



ČASOPIS PÚCHOVSKÝCH GYMNAZISTOV

Exkurzia do Bratislavy

Dňa 11.9.2024 sme mali možnosť navštíviť Národnú radu Slovenskej republiky, jednu z kľúčových inštitúcií nášho štátu. Mohli sme osobne vidieť to, ako funguje slovenský legislatívny proces a akú úlohu zohráva parlament v riadení krajiny. Naša návšteva sa začala prehliadkou budovy NR SR s výkladom zamestnanca parlamentu. Zopakovali sme si aj naše vedomosti o Slovenskej republike a jej fungovaní. Boli sme aj svedkami výmeny čestnej stráže, kde bolo zaujímavé vidieť, ako sú vzájomne prepojené moderné technológie a tradície. Neskôr sme sa presunuli do tzv. kinosály, kde sme mali diskusiu s poslancami a predsedom Trenčianskeho samosprávneho kraja Jaroslavom

Baškom. Rozprávali sme sa o zákonodarnom procese a o krokoch, ktoré sú potrebné na to, aby sa zákon stal platným. Po prehliadke sme mali z balkóna v rokovacej sále príležitosť vidieť na vlastné oči (i keď len na krátky čas), ako prebieha diskusia medzi poslancami. Poslanci diskutovali o vládnom návrhu zákona o dani zo sladených nealkoholických nápojov a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Tento zážitok nás obohatil o nové poznatky a umožnil nám vidieť, ako veľmi je dôležité rozumieť fungovaniu inštitúcií v našom štáte.

Veronika Boleková, oktáva
Foto: Martin Fajner IV.A



Ticho po búrke

Denne kráčaš z práce potme a každých päť minút sa obzeráš. So zovretými päsťami. Ako keby ti na toto všetko vôbec nejaka energia zvýšila. A potom je tvoje správanie vraj čudné, keď počas dlhých bielych letných popoludní počítaš na šnúre zavesené medúzy. Za sebou zúrivo lámeš mosty, s čistým (s)vedomím, lebo vieš, že na tom nezáleží. Tvojich x rokov bude len škrtnutím zápalky, zvyšok sa nedozvieš. ***



[Začiatok augusta]

Všetci okrem teba sa potrebujú učiť, to preto máš večer do izby no entry. Sedíš niekde medzi dnu a von, počúvaš dážď a trápenia. Ideš prine-skoro spať lebo si príliš zdvorilá. Rozpíše sa. Odpíšeš.

Zachytíš pohľad a pocítiš, že dôvera ti asi veľmi nejde. Predýchaš to niekde v žiare jeho úsmevu a pouličných lúč. A pred spaním si do mysle zapíšeš, že intuíciu niekedy treba utíšiť ako plačúce dieťa. Ako inak sa naučíš veriť? O dva dni prechádzaš ulicou. On pol metra za tebou blúzni v horúčke, ktorá nikdy nemala nastať. Aspoň nie tu, zachytíš pohľad a pocítiš, že ti ešte v ten deň treba vymeniť telo.

Leisha Taurani, III.B

Kresba: Martina Lepulicová III.B



Keď začína školský rok, vždy si kladiem otázku, či to, čo robíme, prináša úžitok. Či všetko úsilie, ktoré vkladáme do našej práce, a teda do našej školy, prináša efekt, ktorý oceňujú žiaci, ich rodičia a v širšom poňatí i štát. V našej škol-

skej vízií sa zaväzujeme k tomu, že:

- chceme byť školou, v ktorej každý žiak nájde priestor na rozvoj svojho vzdelania, nadania a vlastného potenciálu a svojou výnimočnosťou nesplynie s davom,
- školou, ktorá prípravu na vysokoškolské štúdium reaguje na súčasné a budúce potreby rozvoja regiónu a Slovenska vo svete,
- školou, ktorá presadzuje humanistické princípy nielen vo vyučovacom procese.

Meradlom kvality vyučovania a ruka v ruku veľkosti vynaloženého úsilia žiaka je výsledok našich žiakov na maturitnej skúške a následne ich schopnosť dostať sa na vybrané vysoké školy začínajúce lekárske fakultami až po technické a inštrumentálne odbory na Slovensku a v Čechách.

Meradlom podpory individuality, samostatnosti a talentu je množstvo súťaží, olympiád, exkurzií, všakových školských aktivít v priebehu roka. Výrazne k tomu prispievajú i naše originálne ročníkové projekty od prýmy až po septimu, od prvého po tretí ročník. Ročníkové projekty rozvíjajú sebaopoznanie, samostatnosť žiakov, tvorivosť, schopnosť pracovať v skupine i jednotlivito, prezentovať výsledky vlastnej práce.

V neposlednom rade meradlom kvality školy je i priaznivá atmosféra, demokratický duch, funkčnosť rady školy, rodičovská podpora, aktivity žiackeho školského parlamentu i kvalifikovaní a stále sa vzdelávajúci učitelia. A určite treba spomenúť kultivovanú úpravu školských priestorov, moderne vybavené laboratória, dve telocvične, inšpiratívny ekologický školský dvor.

Školský rok 2024/2025 je dnes na začiatku. Ale skúste sa teraz pozastaviť a predstaviť si, že je na konci. Čo by sa malo stať, čo a ako by ste mali v tomto roku robiť, aby ste s ním boli v júni 2025 spokojní - či už ste žiak, učiteľ, rodič, zamestnanec školy alebo Púchovčan, čítajúci tento úvodník. Dobré sa zamyslite, naplánujte, zapíšte si to a konajte. Nepremárnite ho. Nech vám je všetkým nový školský rok užitočný. V súlade s našou školskou víziou a školským vzdelávacím programom „dosiahnite vyššie“!

Miroslav Kubičár, riaditeľ školy
Kresba Peter Hudák

Päť otázok pre novú učiteľku Simonu Boškovú

Prečo ste sa rozhodli učiť na našej škole? Aké máte očakávania? Ako sa tu cítite?

Keď som dostala ponuku učiť na gymnázium, okamžite som ju prijala. Keď sa ma už počas štúdia niekto spýtal, kde sa vidím v budúcnosti, povedala som, že ako vyučujúca na strednej škole. Okrem toho nie je jednoduché nájsť prácu s mojou kombináciou (dejepis, španielsky jazyk) v našom regióne. Moje očakávania sú rôzne, ale prevyšujú tie pozitívne. Očakávam, že spoznám šikovných, kreatívnych ľudí, že ich niečo nové naučím, že oni naučia niečo mňa.

Čo vás viedlo k štúdiu predmetov, ktoré vyučujete?

Učiteľstvo dejepisu som sa rozhodla študovať kvôli mojej láske k histórii. História ma zaujímala od detstva, veľmi rada som sa rozprávala so starými rodičmi, ale aj rodičmi o tom, čo v živote zažili, aké situácie ich ovplyvnili, formovali. Na histórii ma najviac baví bádanie, skúmanie starých archívnych dokumentov, fotografií a spoznávanie ich príbehov.

K španielčine som sa dostala asi ako väčšina našich študentov, chcela som strednú školu začať s novým štítom a nepokračovať v nemčine,



ktorú som sa učila na základnej škole. Španielska kultúra ma však očarila, rovnako ako ich zvučný a na prvý pohľad jednoduchý jazyk. Dalším

štúdiom som zistila, že španielska kultúra je oveľa zaujímavejšia a jazyk oveľa komplikovanejší.

Čo vás v učiteľskej kariére motivuje?

Na plný úväzok učím len dva týždne, ale páči sa mi, že každý deň je iný, každý deň sa niečo nové naučím. V živote som mala šťastie na úžasných učiteľov, ktorí ma v mnohom inšpirovali a podporovali, a to je aj mojou motiváciou v kariére. Možnosť niekoho podporovať, inšpirovať. Ďalej je to osobný rozvoj, keďže je to profesia, ktorá si žiada neustále vzdelávanie sa a zlepšovanie sa.

Čo rada robíte vo svojom voľnom čase?

Vo voľnom čase rada čítam, pozerám filmy, cestujem, veľmi rada chodím do prírody. Najnovším koníčkom je zbieranie starých fotografií z mojej rodnej obce. Najradšej však trávim čas s mojimi blízkymi.

Máte nejaké motto, ktorým sa v živote riadite?

Špeciálne motto nemám, ale snažím sa riadiť niekoľkými zásadami napr. Byť k ľuďom láskavá, úprimná, nebrať život príliš vážne a užívať si každú minútu.

Leisha Taurani, III.B
Foto: archív S. Boškovej

Otvorenie školského roka

2.9.2024 aj naše gymnázium slávnostne otvorilo nový školský rok. V Divadle Púchov bol pre žiakov pripravený bohatý program, ktorý svojim príhovorom otvoril pán riaditeľ. Program bol plný hudobných vystúpení, príhovorov a zaujímavých prednášok našich žiakov. Vypočuli sme si hru na klavíri, heligónke, fagote aj flaute a nechýbal ani spev. Súčasťou programu boli krátke prednášky. O včelárstve a svojom postupe na celosvetovú súťaž v Dubaji hovoril Samuel Vrabel zo sekundy a o germicídnom žiarení žiak oktávy Matej Klus, ktorý sa so svojou prácou dostal na celoslovenské kolo Stredoškolskej odbornej činnosti. Pripomenuli sme si najväčšie žiacke úspechy z minulého školského roka a mali sme možnosť dozvedieť sa viac o novom vybavení školy. Boli nám predstavení aj noví prváci a príma. Sme si istí, že naša škola bude pre nich presne to, čo budú potrebovať pre svoje vzdelávanie. Programom nás skvele previedli aj naši moderátori, ktorých potenciál sa začína pomaly, ale isto odokryvať. Tento školský rok určite nebude plný len domácich úloh a testov, ale aj zaujímavých a zábavných školských akcií a podujatí.

Timotej Fabok, kvinta
Foto: Noel Chudý II.A



Priatel'ia

Každý deň ich potrebujeme k životu nášmu, v každom dni od škôlky nám v ňom vládnu. Plný Facebook, sú aj v škole, v práci ich tiež treba, dôležití pre nás sú ako krajec chleba. Viete, o kom je tu reč? Spoznali ste niekto? Sú to naši priatel'ia, zle je, keď ich niečo! Nie je to však jednoduché ako by sa zdalo, naozajstných priatel'ov je žiaľ dnes veľmi málo. Priatel' je ten, čo ťa nikdy nezradí, keď máš smútok, problém, žiaľ, láskavo ti poradí. Priatel' ťa má veľmi rád - veselého, smutného, priatel' je tu pre teba a rovnako ty pre neho. Ale nielen, keď si šťastný, darí sa ti a si kráľ. Priatel' je na celý život, ak ho máš, tak je to dar.

Kristína Staníková, kvinta



Redakčná rada: Timotej Fabok, Leisha Taurani, Veronika Boleková, Kristína Staníková, Martin Fajner. **Odborný dozor:** Martina Boleková
Vyšlo v septembri ako súčasť Púchovských novín.